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Zborovský hrad 

MARKÉTA ANDĚLOVÁ 

 

Zříceniny hradu Zborov se nacházejí v nádherné oblasti Ondavské vrchoviny ve výši 474 

m n m v prešovském kraji, asi deset kilometrů od okresního města Bardějov a necelý kilometr 

a půl od stejnojmenné obce. Hradní kopec byl vyhlášen přírodní rezervací již v roce 1950. 

Podle pověsti měl být základní kámen položen nejprve na vrchu Kaštielik nad Nižnou 

Polianskou. Rostoucí zdi se ovšem nelíbily místním čarodějnicím a jim podobným, které na 

Kaštieliku pořádaly noční srazy a bujaré tancovačky. Proto vždy v noci, když pozemští 

tvorové nic netušíc spali, přenášeli s pomocí čertů kameny na jiný vrch zvaný Zborov. 

Nevíme, jak na to reagovali stavitelé, ale čarodějnice byly pravděpodobně spokojené, protože 

dosáhly svého. Koho by také marná snaha v podobě kamenů, které se noc co noc vrací na 

jinou horu, bavila. Pokud nechceme věřit tomuto vysvětlení, proč si budoucí majitelé 

Makovicy, jak znělo dříve jméno hradu, vybrali právě tento vrch, na rozdíl od pověsti o 

čarodějnicích je více pravděpodobné, že hrad byl vybudován na bývalém slovanském hradišti. 

Možná proto jsou k nalezení zmínky, že Zborov byl vystavený již v 11. století, které jsou 

ovšem patrně mylné. Tuto teorii by musel potvrdit jen archeologický výzkum. Hrad byl 

nejspíš vystavěn na tomto důležitém místě kvůli ochraně uherského pohraničí a polské 

obchodní cesty. 

Jak to tak bývá, čím starší jsou dějiny, tím méně pramenů a informací může být doloženo. 

Totéž platí i o Zborově. Nejstarší prameny o vzniku hradu najdeme teprve ze 13. století. 

Jakýsi Artolf je zmiňován v roce 1205 jako hradní pán. Prameny však nejsou podložené. Další 

raná informace o hradu je z doby vlády krále Bély IV., kdy do země vpadli Tataři pod 

vedením chána Bátúa. Uherský král údajně daroval hrad Makovi, synovi Ditricha. I když to 

není jisté a asi už tuto informaci nikdy popravdě nezjistíme, je možné, že právě Mako byl ten, 

který hrad přestavil a rovněž opevnil. Podle něho se nejspíše také pevnost dříve nazývala 

Makovica. Určité však je to, že po vpádu Tatarů začalo na Slovensku budování kamenných 

hradů coby obranný systém proti jejich dalšímu případnému tažení. 

Původní hrad nebyl ovšem žádný architektonický skvost. Byla to jednoduchá gotická 

stavba s hranolovou věží, palácem a nepravidelným nádvořím, postupně přibývaly další 

obytné prostory. Do 14. století byl Zborov majetkem uherských králů a spravovali jej 

kasteláni. Konečně jistý doklad máme z roku 1347 v listině uherského krále Ludvíka I. 

Velikého týkající se majetkových sporů. Král skrz ni nařizuje zborovským kastelánům 
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Štefanovi a Jurajovi Bebekovcům, aby neohrožovali vlastnictví Thekulovců na Smilském 

panství, nelákali poddané na panství zborovské a aby městu Bardějov vrátili Mokroluh, který 

mu daroval jeho otec Karel Robert. Později je zmiňovaný kastelán Mikuláš Forgáč, který si 

od Ludvíka I. Velikého vymohl povolení na otevření stříbrných dolů.  

V roce 1364 dostal do držby hrad Peter Cudar z Onódu. Cudarovci se snažili o rozšíření 

dosud stále neobydlených oblastí. Rozšířili panství o Radoma, Kurima a v roce 1387 také o 

Strončín. Dalšími koupěmi a výměnami se jim ve zvětšování majetku celkem dařilo, stejně 

tak díky mnohým úlevám od povinností vábili poddané, aby se usadili v makovickém panství. 

Díky tomu se jim povedlo vybudovat rozsáhlé feudální dominium, jedno z největších na 

Slovensku. Svou rozpínavostí si ovšem Cudarovci znepřátelili město Bardějov, kterému se 

jejich politika moc nezdála. V důsledku toho začalo docházet mezi oběma stranami ke 

sporům, které nedokázal urovnat ani král, protože si nechtěl znepřátelit žádnou stranu. Ovšem 

v první polovině 15. století nastaly boje o uherský trůn a jejich těžkost pocítili především 

poddaní, kteří se pro nelidské zacházení v roce 1455 pod vedením bratřických skupin 

vzbouřili. Přibývalo zbojníků a útěků na jiná panství. 

V roce 1470 vymřel rod Cudarovců jak po meči, tak po přeslici. Po více jak stoletém 

panování na Zborově přišli noví majitelé. Stali se jimi Rozgonyovci donací Matyáše Korvína. 

Bohužel nadále pokračovala politická nestabilita a boje neustávaly. Během těchto válek bylo 

makovické panství zpustošené. Obyvatel výrazně ubylo. Nebozí poddaní, kteří přežili, utíkali 

do šťastnějších končin. Po vymření Rozgonyovců po meči v roce 1512 vystřídal hrad několik 

majitelů, to mu však moc neprospělo. Konečně přešel v roce 1522 hrad do rukou šarišské 

rodiny Tarczayovců. Bohužel pro ně podporovali Jana Zákupského proti Ferdinandovi I., a za 

jejich kolaboraci jim Habsburk po svém vítězství hrad odebral. Novým majitelem se stal za 

své věrné služby Gašpar Serédy, uherský magnát a kapitán Košic, který prokázal svou 

statečnost jako udatný vojevůdce ve válce s Turky. 

Za doby vlády Serédyovců byl tento gotický hrad přestaven na tehdy velice moderní 

renesanční reprezentační pevnost bohatého feudála se základními fortifikačními náležitostmi 

podle vzoru italského stavitelství. I teď, v současnosti, je to na ruinách znát, což odpovídá 

tehdejší kvalitně odvedené stavební práci. Noví majitelé zrenovovali nejstarší části, rozšířili 

obytné prostory a hradby. Mimo to, že byl přestavěn základní horní hrad, bylo přestavěno také 

druhé nádvoří a k němu přibylo ještě třetí nádvoří s půlkruhovou baštou, obrannou zdí a 

střílnami. Ke třetímu nádvoří vedla důvtipná vstupní brána na jihozápadní straně s padacím 

mostem. Krátce řečeno, tímto přebudováním vznikly vlastně dva uzavřené pevnostní kruhy, 

které měly hrad zabezpečit před vniknutím nepřítele. Díky Serédymu byla také v obci 
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postavena pevnost, která posilovala pozici Zborova. Rozšiřováním svého panství ovšem 

narazili na zájmy města Bardějov, protože nejenže zborovštví zabírali jeho pozemky a bránili 

užívání lesa, také měnili obchodní cesty a znemožňovali kupcům dostat se do města. Za to 

byla podána na zborovské pány stížnost ke králi. Serédy se hájil tím, že jen opevňuje panství 

před hrozbou dalšího osmanského nájezdu. Před tímto argumentem král musel přimhouřit oči. 

Gašpar Serédy vydechnul naposledy 23. května 1557 a byl pochován v kostele 

v Bardějově. Po smrti posledního potomka Serédyho - Juraje, se stal pánem na Zborově 

Andrej Balassa a posledním vlastníkem panství před nástupem nové éry, byl Ján z Ostrogu, 

který se oženil s dcerou Juraje Serédyho. Za 80 000 dukátů prodal v roce 1601 hrad 

Rákocziovcům, kteří panství vlastnili ještě necelé století, než byl hrad zpustošen a opuštěn. 

K dobám, kdy hrad držel Serédyho rod, se váže ke Zborovu smutná pověst. Stárnoucí 

Gašpar Serédy si užíval podzim života na svém útulně zbudovaném hradě, když ho jednou 

navštívil Zikmund Rákoczi, pán na Šariši. Rákoczimu se krásně vybudované panství velmi 

zalíbilo a navrhl Gašparovi, že od něho Zborovský hrad odkoupí. Pro něho to ale nepřipadalo 

v úvahu, vždyť to byl jeho domov, který pro něj znamenal vše. Protože mu ale přišlo neslušné 

přítele ostře odmítnout, nabídl mu, že mu hrad prodá za 80 000 dukátů. Ovšem vyhranil si, že 

všechny dukáty musejí být vyraženy v Sedmihradsku ve stejném roce a na všech musí být 

vyobrazen Rákocziho obraz. Podmínka to byla nereálná, takové množství během jednoho 

roku ani být vyraženo nemohlo. Rákoczi tedy odjel s prázdnou a Gašpar na jejich rozhovor 

brzy zapomněl.  Do roka a do dne však přijela na Zborov nečekaná návštěva. Pán na Šariši 

přivezl majiteli Zborova přesně 80 000 dukátů přesně takových, jakých si Gašpar žádal. Jeho 

srdce neustálo ten šok, kdy po spočítání zjistil, že přišel o svůj milovaný domov. Serédy 

padnul na místě mrtvý. Jeho smutný skon nadále připomínal už jen pomníček. 

Počátkem 17. století mělo panství pevnou ekonomickou stabilitu. Rozvíjela se řemesla a 

cechy. Nacházela se zde pila a mlýn i sklárna. V roce 1601 byl Zborovský hrad již v rukou 

Zikmunda Rákocziho. Tento rod vlastnil hrad až do jeho zbourání. Po něm zdědili hrad jeho 

synové, kteří si mezi sebe panství rozdělili. O více než šedesát let později, přesně v roce 1666 

se na hradě konala svatba Františka I. Rákocziho, který si vzal za ženu Helenu Zrinskou. 

Z manželství se narodily dvě děti – František, budoucí František II. Rákoczi a Juliana. 

Bohužel se František I. Rákoczi zapletl do Wesselényiho spiknutí, které skončilo rozsáhlými 

konfiskacemi a upevněním absolutistické vlády Habsburků. Jen o fous neskončil na popravišti 

jako mnoho jiných účastníků povstání. Zachránil se díky tučnému výkupnému. Umírá ale už 

ve svých jednatřiceti letech a zanechává po sobě mladou vdovu se dvěma malými dětmi. 

Vdova Helena se zanedlouho vdala zvonu, jejím druhým manželem se stal Imrich Thököli, 
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vůdce protihabsburského povstání. Ovšem jeho sláva, kdy zakrátko ovládl skoro celé 

Slovensko, netrvala věčně. Poté, co společně s Turky táhl proti císařským na Vídeň, byl 

poražen. V říjnu 1684 byl Zborovský hrad dobyt císařským vojskem na příkaz Leopolda I. 

pod vedením Valentina Schulze. I když byl statečně bráněn za účasti manželky Thököliho, 

padl. Poté byla správa přenesena do obce Zborov na tzv. kaštiel. Od té doby hrad chátrá. Svou 

úlohu plnil ještě na počátku 18. století za povstání Františka II. Rákocziho, ale odboj byl brzy 

poražen. Panství bylo zkonfiskováno. Poslední těžká vlna hrad zasáhla v 1. světové válce, kdy 

už beztak dost poničený hrad dostal svou poslední ránu.  
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